

开放创新 中部崛起

4万平方米展区热情迎宾

——第十三届中国中部投资贸易博览会展馆亮相

湖南日报全媒体记者 彭可心 于森

第十三届中国中部投资贸易博览会(以下简称“中部博览会”)将于5月31日至6月2日在湖南长沙举办。其中,展览展示设芒果馆一层和二层。目前各项布展工作基本就绪,期待盛会开启。

“本次展览面积共计4万平方米,来自美国、俄罗斯、德国、英国、韩国、中国香港等32个国家和地区的商品参展。”5月30日,湖南会展集团董事长马永忠向记者介绍,展品覆盖先进制造业、电子信息、新能源产业、化工新材料、建筑工程、文化旅游等多个领域,参展企业1000余家,专业采购商1400余人。

中部六省的综合形象展区已完工。记者看到,展区上方六条羽翼延伸开来,主体设计犹如六扇怀抱的屏凤,寓意中部六省全面开放、热情迎宾。

中央展区布置了展板和宣传片展示,按时间轴系统地回顾了中部地区崛起战略提出20年

来的主要政策历程,集中展示了中部六省营商环境、开放平台、引资政策、重点产业。在展区右后方外侧,还展示了前12届中部博览会的成果。

东道主湖南馆以“高速行驶的列车”为创意元素,展示内容紧紧围绕湖南“4×4”现代化产业体系展开。记者看到,不仅有现代石化、绿色矿业、食品加工、轻工纺织等传统产业园区,也有人工智能、生命工程、量子科技、前沿材料等未来产业区域。

全国每出口4辆汽车,每生产10辆汽车,就有1辆“安徽造”。在安徽馆内最显眼的位置,“奇瑞风云E06”概念车和“瑞风RF8”汽车已经就位。安徽馆工作人员边调试汽车展位灯光边说:“这两款汽车都是首次在湖南亮相。”

“香港馆以‘动感节奏’为设计理念,希望访客能感受香港独有的魅力。”香港贸易发展局工作人员向晖告诉记者,展馆是流线型的开放式外墙设计,而色彩斑斓的图案,象征着繁忙都市

的澎湃活力。

记者看到,为凸显创意精神,香港馆还设置了LED墙和互动屏幕,为访客带来耳目一新的实体及数字体验。展馆将会随着不同应用场景,摇身变成多用途和多功能的空间,展示香港蕴含的多元化商机。

独具特色的“甘味入湘”展区虽还在布置,但已经吸引不少提前探馆的观众目光。

甘肃是传统农业大省,近年来政府大力发展“牛羊菜果薯药”六大产业,培育形成了省级“甘味”公用品牌、63个地方区域公用品牌和680个企业商标品牌。

“我们这次筛选了全省146家企业的千余种农产品参加中博会,有静宁苹果、定西药材、甘肃牛羊肉、天水麻辣烫等。”甘肃省农业农村厅四级调研员张霞热情地招呼记者,“厚道的甘肃人民和香醇甜美的‘甘味’农产品等你来!”

市场之一。

目前,费大厨已进驻北上广深一线城市,在深圳开出了20多家门店。其相关负责人介绍,深圳门店受到不少香港食客好评,坚定了他们在香港、澳门开店的信心。

前不久,新长福得到了一家澳门企业的邀请,即将赴澳门举办品鉴宴,推广湘菜。“我们准备深入考察澳门市场,寻求合作机会。”湖南新长福实业有限公司总经理何君说。

湖南七号湘餐饮管理有限公司董事长李明胜表示,粤港澳大湾区,就是企业未来的主攻方向。

目前,湘菜餐厅门店数量占全国中式正餐总门店数的比例达17.6%,居全国首位;全国湘菜产业年产值超6000亿元,产业规模稳居八大菜系前列。

这是喜,但也有忧。在长沙市湘菜连锁餐饮协会秘书长陈然看来,湘菜飞速发展过程中,面临着市场紧缩、利润下降等现实难题。“走出去”,到国际市场寻找更大机遇,是湘菜未来发展的道路之一。

盛香亭布局泰国、新加坡,绝味不断拓展海外市场……湖南省湘菜产业促进会执行会长易军认为,湘菜“走出去”仍需谨慎,要做好市场调研、深入考察当地投资环境。开拓市场时,尤其需要注重湘菜与当地文化、饮食、生活习惯等融合。

“美国海鲜多是冰鲜,而非现宰现杀,按粤菜的做法,华人华侨不爱吃。转变思路,用做剁椒鱼头的方式做石斑鱼,湘味融入海味,就能俘获海外消费者的胃。”易军说。

等,湘菜在澳门是否有市场?

看一组数据:2023年,澳门旅客量2821万人次,其中湖南游客52万人次,各省中排名第六。林辰乐认为,澳门面积小,商业集聚度高,走到哪里都不忘家乡味的湖南人,可以为澳门的湘菜门店带来充足客流。

作为土生土长的澳门人,林辰乐的记忆里,台湾茶饮品牌“走出去”时,大多优先选择澳门作为跳板,开门店试“水温”,再逐步铺开内地市场。

近年来,喜茶、奈雪的茶、太二酸菜鱼等品牌,也通过在澳门开设门店,加速迈向国际化的步伐。

“国际化十足的澳门,可以为湘菜走向世界提供跳板。”林辰乐说。

长沙市青年企业家协会秘书长、黑色经典CEO卢路成认为,长沙和澳门城市气质接近,在餐饮IP打造、流量互引等方面具备合作前景。

湘菜转变思路“走出去”

——用做剁椒鱼头的方式做石斑鱼

澳门是粤港澳大湾区4个中心城市之一,粤港澳大湾区也是不少湘菜企业走出湖南的重要

“世界美食之都”向长沙餐饮品牌抛来“橄榄枝”——湘菜走进澳门,机遇何在

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

面积33.3平方公里的“世界美食之都”澳门,对长沙餐饮企业来说,蕴含着怎样的商机?

5月30日,“星澳合作·共建美好”长沙-澳门两地餐饮行业交流对接活动在长沙举行,澳门向长沙餐饮品牌抛来“橄榄枝”。

通过澳门“跳向”世界——可满足中高端湘菜品牌市场布局

“长沙一家商场内,同类餐饮可以开出四五家不同的品牌门店,这种品牌集中度是澳门缺乏的。”澳门贸易投资促进局内地事务处经理林辰乐来到湖南,第一件事便是观察长沙的餐饮业态。

在他看来,长沙在餐饮品牌建设和打造连锁门店方面,值得澳门学习。“但湘菜也有自身的局限性,澳门可以为湘菜品牌提供广阔的发展天地。”

比如,长沙湘菜的单价较低,单客净利润不高。而根据澳门统计暨普查局数据,2023年澳门人均旅客每天消费1719元人民币,消费能力强,可以满足中高端湘菜品牌的市场布局需求。

目前,澳门的餐饮类别主要为粤菜、西餐

2024年“全国科技工作者日”湖南主场活动举行

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 王少军)今天是全国第8个“全国科技工作者日”。上午,省科协联合有关单位组织开展湖南主场活动,以实际行动为广大科技工作者献上诚挚的节日祝福。中国工程院院士、省科协副主席吴义强出席。

活动中,举行了湖南省科技工作者创新创业再动员暨湖南省群团组织联合创新创业学院启动仪式。据悉,为引领科技工作者在更高领域创新,在更

广领域创业,省总工会、团省委、省妇联、省科协、省残联共同建设“湖南省群团组织联合创新创业学院”,线下集中在园区开展创新创业培训,组织创新创业典型分享创新创业经验,开展现场经验交流。提供线上免费创新创业服务,组织专业团队开展个性化精准服务,宣讲解读创新创业政策,传授创新创业知识和经验,开展创新创业线上交流和经验分享。

会上还举行了“科学家精神进校园”——科技题材电影《深海之光》发布仪式。影片由潇湘电影

集团拍摄,由万步炎教授和他的团队亲自指导、亲自参演。该片以万步炎教授的科研经历和心路历程为主线,讲述了“海牛号”团队不断创新、攻坚克难,实现技术超越背后的动人故事,以此传递新时代中国科学家精神。

大会举行了2023年度中国科协表彰的科技志愿服务先进典型代表颁证仪式。为弘扬“研当以报效国家为己任,学必以服务人民为荣光”的科技志愿服务精神,2023年中国科协决定表彰宣传30名科技志愿者、30个科技志愿服务组织、30个科技志愿服务项目、10个科技志愿服务点(社区或村),我省科技志愿者唐文岷、省儿童医院科技志愿服务队、湖南中医药文化三湘行科技志愿服务项目、益阳市安化县东坪街道城南社区科技志愿服务点获得中国科协表彰。



龙舟竞渡 备战正酣

5月30日,龙舟队在潇水道县城段划行。端午佳节临近,该县沿河各乡镇村(社区)龙舟参赛队陆续下水进行训练,为迎接中国龙舟公开赛(湖南·永州道县站)和国家非遗龙舟赛做好准备。

蒋青青 摄(湖南图片库)

三湘时评

通江达海,打造现代交通大格局

——“中部崛起 提‘质’向‘新’”系列谈之二

湖南日报全媒体评论员 朱永华

近日,长沙城北兴联络大通道项目双塔斜拉桥主墩索塔全部封顶。这座新的过江大桥主桥为双向八车道,是我省单体最大的市政桥梁项目。

不断建成的跨江大桥,不断延伸拉宽的城市干道引起不少人的惊讶。但如果了解长沙和湖南当下所处的发展格局就会豁然开朗——实现中部崛起,构建与之匹配的大交通势在必行!近日召开的中央政治局会议提出,中部地区要发挥区位优势,加强现代化交通基础设施体系建设,促进要素高效自由便捷流动,更好融入服务新发展格局。

现代市场经济是以全球为活动直径的开放型经济。与过去相比,湖南交通条件已经大大改善。但是,相对于中部崛起的宏伟目标,发展空间仍然巨大。在《湖南省“十四五”现代化综合交通运输体系发展规划》中,我们可以看到这张蓝图——统筹开发利用干线铁路、高速公路、高等级航道等资源,打造“三纵五横”综合运输大通道,形成全省交通运输主动脉和空间开发保护主轴线。“三纵五横”指京港

澳、呼南、焦柳三大纵向综合运输大通道,沪昆、渝长厦、杭瑞、湘桂、厦蓉五大横向综合运输大通道。其中,京港澳通道对接京津冀、中原、粤港澳大湾区等城市群,省内串联岳阳、长株潭、衡阳、郴州等地;呼南通道对接关中、粤港澳大湾区、北部湾城市群和海南自贸港,省内串联常德、益阳、娄底、邵阳、永州等地。

值得注意的是,现代交通大格局的打造不仅注重数量上的增长,立体交叉特征将更为突出,智慧绿色水平会大大提升。其中,水运将以新的面貌重现过去的魅力。众所周知,水运与其他运输方式比较具有成本最低、能耗最省、污染最轻、占地最少等优势。湘江是湖南的母亲河,也是极其罕见的南北走向的主干航道,在近代以前就在经济军事等领域发挥了举足轻重的作用。多年前,有人已提出构想,修建湘桂运河或者湘粤运河,打通长江与珠江两大水系,使之成为国家战略通道。如果这个构想经充分论证可行并在不久的将来成为现实,那么湖南乃至整个中部地区更好地融入国家发展大战略又将增添有力支撑。



趣味运动 老有所乐

5月29日,龙山县老年大学学员在进行同心击鼓比赛。近日,该县举行老年大学趣味体育运动会,通过同心击鼓、支前独轮车、筷子夹乒乓球等比赛,丰富学员晚年文化生活。

曾祥辉 摄(湖南图片库)

2024年全国“我们的节日·端午”将开展系列活动 主场汨罗迎盛事

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 马如兰 通讯员 张为)端午节是我国重要的传统节日,也是我国首个入选世界非物质文化遗产的节日。为推动中华传统节日振兴,传承弘扬优秀传统文化,营造浓厚节日氛围,中央文明办决定于6月6日至10日(农历五月初一至初五),组织全国新时代文明实践中心(所、站)广泛开展“我们的节日·端午”系列主题文化活动。6月8日至10日,将于主场汨罗举办2024年全国“我们的节日·端午”主题

文化活动。活动期间,主场汨罗还将组织观摩中国汨罗江龙舟超级联赛决赛,开展“端午文化传承与中华文明”研讨会、端午非遗专题展览展示、端午系列民俗体验活动、粽子文化节等活动。全国各地将因地制宜开展赛龙舟、划旱船、踩高跷、舞龙舞狮等群众性户外文体活动,“我在文明实践中心过端午”活动及诗歌朗诵、经典阅读等主题文化活动,增强人们对传统节日的文化认同和情感认同。

株洲北斗时空信息研究院揭牌

致力于成为当地北斗产业发展的“参谋部、发动机、推进器”

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 李永亮)28日,中国科学院院士李惕碛,中国工程院院士刘经南、郭仁忠齐聚株洲,为株洲北斗时空信息研究院揭牌。

株洲北斗时空信息研究院的成立,旨在推动株洲北斗时空信息产业发展,对株洲北斗产业发展以及规模应用进行全局谋划。在株洲北斗规模应用顶层设计、组织专家评审,构建北斗规模应用标准体系、支撑北斗规模应用运营体系、协助产业生态环境建设、人才培养等方面指导推进相关工作,成为株洲北斗产业发展的“参谋部、发动机、推进器”,为株洲北斗产业发展与规模应用提供坚实的技术支持。

揭牌仪式上,株洲市政府与湘潭大学、湖南工业大学、哈尔滨工业大学卫星技术研究

所、哈尔滨工程大学船舶与海洋工程总体技术研究所、广州大学空天遥感创新研究院签订战略合作协议,共建株洲北斗时空信息研究院。

近年来,株洲把发展北斗产业作为抢抓新赛道、激发新动能的主攻方向,聚焦产业和应用“两端”发力,签约引进赛德雷特、航天宏图等企业及项目39个,引进资金超80亿元,目前在产在建项目20余个,涵盖从部件研发、整星制造、星座运营到场景应用的北斗全产业链。株洲市委副书记、市长陈恢清表示,将以北斗时空信息研究院为平台,集聚创新资源,推动成果转化和产业化。持续加强与国内外高校、科研机构交流合作,引进和培养高层次人才,组织开展应用场景,形成北斗规模应用标准化体系。

先进钢铁材料计量数据建设应用基地落户湘潭

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 杨阳 何展)经国家市场监督管理总局批准,首个国家先进钢铁材料计量数据建设应用基地日前落户湘潭。

先进钢铁材料是一种具备高强度、高韧性、耐腐蚀性和优良高温性能的钢铁材料,广泛应用于汽车、建筑、能源和航空航天等领域,是高端制造业的基石。挖掘、应用计量数据,不仅是制定先进钢铁材料技术标准的核心关键,也是提升钢铁企业生产工艺控制水平和产品质量的可靠保证。先进钢铁材料计量数据建设应用基地落

湘潭后,将开展计量数据资源整合、归集整理、挖掘利用和规范管理,探索计量数据赋能先进钢铁材料产业发展的新思路、新模式,不断拓展计量数据应用场景,提供更多计量数据应用解决方案。赋能先进钢铁材料产业发展,助力钢铁行业突破“卡脖子”技术,提高产品核心竞争力。作为全球规模最大的中厚钢板生产基地,湘钢在造船、工程机械、海油工程、高压容器、压力容器、能源重工等行业享有盛誉。湘钢大力推进国家产业计量测试服务体系建设,2022年获批准首家国家中厚钢板产业计量测试中心。